
  39ЛИСТОПАД I ГРУДЕНЬ I 2016

Анотація. Проведено оцінку біологічної продук-
тивності топінамбура при осінньому збиранні врожаю
в умовах півдня України. Встановлено, що найменша
урожайність бульб осінню відмічається у ранніх сортів,
найбільша — в середньостиглих сортів. Пізньостиглі
сорти займають проміжне положення. Також можна
припустити, що при більш пізньому збиранні урожаю
бульб (середина — кінець листопада)  максимум уро-
жайності припаде на пізньостиглі сорти.

Ключові слова: топінамбур, урожайність, сорт, біо-
логічна продуктивність.
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Abstract. The article presents data of the biological

productivity of topinambour evaluation during the autumn
harvest in Southern Ukraine. It was found that the lowest
yield of tubers was observed in the early varieties so as
highest was in middle one. Late-maturing varieties are in-
termediate. Its can assume that in a later harvest tubers
(mid - late November) the maximum yields will be in late-
ripening varieties.
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Людство знайоме з топінамбуром вже майже 3
тисячоліття. Ще за 2 тисячі років до нашої ери

ця рослина використовувалося індіанцями Північної
Америки. Людину здавна привертала унікальна сила
цієї рослини, яке допомагала їй вижити у найекстре-
мальніших умовах зовнішнього середовища, і, зви-
чайно ж, його поживні та цілющі властивості.

Топінамбур має дуже міцну розгалужену кореневу
систему і використовує поживні речовини грунту за-
вдяки цьому набагато краще, ніж інші рослини, на-
приклад, картопля. А великий вегетативний апарат,
крім цього, дає змогу використовувати сонячну енергію
в достатніх кількостях.

Беручи до уваги, що у топінамбура вегетаційний пе-
ріод триває 150-180 днів, то стає очевидно, чому ця
культура дає високий урожай.

Характерною особливістю топінамбура є його ви-
сока продуктивність.   Досліджували топінамбур в різ-
них географічних зонах. І, практично, у всіх зонах,
починаючи від південних до північних, він давав знач-
ний урожай, який зростав у південному напрямі. Вва-
жається, що в південних областях СНД урожай бульб
топінамбура може досягати 30-40 т / га. У північному
напрямі він менший до 10-15 т / га. Автори цієї статті
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були очевидцями невідомого сорту топінамбура, що
вирощується в Казахстані, врожайність якого досягала
70 і більше т/га.

Топінамбур  не лише невибагливий до ґрунтів і клі-
мату, але також і до агротехніки. Відомий український
дослідник Давидович вважає, що топінамбур має ряд
переваг порівняно з іншими культурами.

Топінамбур може рости на всіх видах грунтів, навіть
з неглибоким орним шаром, якщо тільки грунт не має
надлишку вологи.

Він перетворює неродючі грунти в культурні.
Менш чутливий до різних перепадів і граничних

значень клімату, ніж усі інші рослини, витримує як
сильний холод, так і посуху, для нього небезпечна
лише тривала вологість; не вимагає добрив, хоча вит-
римує найсильніше угноєння грунту і всі інші види
добрив.

Ця культура добре росте після будь-якого поперед-
ника, і сама є хорошим попередником, але лише за
умови, що всі бульби видалені з грунту.

Висаджувати   його можна як восени так і навесні.
Збір урожаю не лімітується якимось певним термі-

ном, а  здійснюється в міру необхідності з жовтня по
березень наступного року, оскільки  він зимує в грунті
і для зберігання не потребує погребів і спеціальних

приміщень; при цьому відзначається навіть деяке
збільшення бульб за зимовий період.

Бульби за своїми поживними властивостями не
поступаються картоплі, їх можна  використовувати як
для харчування людей, так і для годівлі різних тварин.

Завдяки високому вмісту вуглеводів у бульбах, то-
пінамбур — чудовий матеріал для виробництва фрук-
този і спирту.

Серед важливих переваг топінамбура слід за-
значити його економічність. Оскільки топінамбур
можна кілька років вирощувати на одному місці, то
витрати на його посадку можна розподілити на кілька
років. Тварини поїдають топінамбур у сирому вигляді,
що допомагає заощадити на його запарюванні та інших
операціях з підготовки кормів.

Крім цього, встановлено, що 1 га топінамбура ви-
робляє в 1,5 раз більше кисню, ніж лісонасадження на
відповідній площі, що має істотне значення в сучасних
екологічних умовах.

На півдні України, враховуючи атмосферну і грун-
тову засухи, що мають місце з середини липня до се-
редини серпня, коли запаси продуктивної вологи в
орному шарі грунту опускається до 0 мм, початок утво-
рення бульб спостерігався в період з 20 до 28 червня.

Бутонізація рослин у більшості сортів починалася в
третій декаді серпня – першій декаді вересня. Винят-
ком були два ранньостиглих сорти (Blank precoreі, Ско-
роспілка), підньостиглий сорт Ibdes і п’ять
середньостиглих сортів (Гірськоалтайський, Австрій-
ський, Ірансь-
кий, American, Тамбовський червоний), які бутонізу-
вали в першій декаді травня. 

Більшість  сортів зацвіли з кінця другої декади ве-
ресня по першу декаду жовтня.

Опади, що були в кінці серпня – початку вересня,
мали позитивний вплив в цілому на стан посівів топі-
намбуру і, зокрема, на формування урожаю бульб.

Спостереження за динамікою урожайності бульб
топінамбуру різної  швидкостиглості показали, що на-
прикінці вересня мало місце наступне співвідношення. 

Ранньостиглі сорти (8 сортів) мали урожайність в
середньому 11,4 т/га. Мінімальна урожайність бульб в
цій групі становила 3,3 т/га (сорт Dagnytral), макси-
мальна врожайність – 20,4 т/га (сорт Blank precore).

Середньостиглі сорти (34 сорта) мали середню
урожайність 16,3 т/га. Мінімальна урожайність – 1,6
т/га (сорт Іранський) і максимальна – 34,3 т/га (міс-
цевий сорт Вірменії).

Пізньостиглі сорти ( 9 зразків) показали середню
урожайність 16,3 т/га, максимальний урожай 25,1 т/га
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(сорт Вадим), мінімальна урожай-
ність – 9,8 т/га (сорт Commun)
(табл.1).

Для більшості досліджуваних сор-
тів усіх груп скоростиглості характерна
та обставина, що наприкінці вересня
в загальній біомасі більш значну ча-
стину займає бадилля .

На початок листопада досліджу-
вані сорти топінамбуру мали наступне
співвідношення.

Ранньостиглі сорти мали середню
врожайність 22,2 т/га, тобто вдвічі
більше, ніж в кінці вересня. При
цьому максимальна урожайність від-
мічалася в сорту Скороспілка і стано-
вила 34,9 т/га. Сорт Dagnitral мав
також, як і у вересні, мінімальну уро-
жайність у групі - 9,3 т/га.

При цьому прибавка максималь-
ного урожаю сягала 20,9 т/га (249%),
мінімального - 6,4 т/га (317%).

Середньостиглі сорти на початку
листопада мали середню урожайність
35,9 т/га (тобто вдвоє більшу, ніж у
вересні). При цьому мінімальна уро-
жайність в цій групі сортів була 19,6
т/га (сорт American), тоді як у сорту
Іранський (мінімальна урожайність
бульб у вересні) урожай бульб складав 29,0 т/га, тобто
збільшився більш, ніж вдесятеро .

Максимальна урожайність бульб була 61,7 т/га
(сорт Viollet de Rennes вірменської репродукції). Не-
обхідно вказати, що прибавка урожаю цього сорту за
період 28 вересня - 2 листопада становила 48,0 т/га і
була максимальною серед досліджуваних сортів.

Пізньостиглі сорти на початку листопада мали се-
редню урожайність 30.7 т/га. Максимум урожайності,
як і у вересні, мав сорт Вадим - 59,7 т/га. В цій групі
прибавка урожаю порівняно із вереснем була 39,9 т/га
(сорт Сomiikus iarsviacus).

Мінімальна урожайність бульб у цій групі сортів
відмічалась у сорту Common (14,0 т/га).

У топінамбура сорту Дієтичний на початку листо-
пада урожайність бульб становила 26,1 т/га, тобто
була близькою до середньої урожайності групи пізніх
сортів.

Аналіз біологічної продуктивності сортів різної стиг-
лості показує, що середні величини загальної біомаси
рослин на кінець вересня мають близькі значення: у

ранніх сортів — 32,5 т/га, середньостиглих — 36,7 т/га.
Водночас по урожайності бульб спостерігаються значні
відмінності як між сортами всередині кожної групи
стиглості, так і між цими групами.

Найменша урожайність бульб восени відмічається
у ранніх сортів, найбільша - у середньостиглих сортів.
Пізньостиглі сорти займають проміжне положення.
Можна припустити, що при більш пізньому збиранні
урожаю бульб (середина — кінець листопада)  макси-
мум урожайності припаде на пізньостиглі сорти.
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Середній, максимальний і мінімальний вихід бульб (т/га) 
генотипів топінамбуру різних термінів достигання, 
зібраних осінню та навесні

Культури Осінь Весна
Серед. Макс. Мін. Серед. Макс. Мін.

Ранні сорти
Blank  precore 24,4 34,9 11,5 19,2 39,6 10,0

Dagnitral 26,4 69,0 14,4 17,6 44,0 14,6

Скороспілка 27,3 40,8 13,8 26,2 36,0 15,4

Середнісорти

Інтерес 48,8 68,0 19,8 44,2 65,2 17,1

Маркізовський 97,0 25,6 11,2 43,1 65,3 25,2

Находка 48,9 194,0 12,0 43,8 64,4 24,4

Violet de Rennes 38,1 61,7 20,0 31,0 40,0 20,0

Пізні сорти
Comiikus iaresviacus 43,0 53,1 — 49,7 76,2 —

Дієтичний 21,8 26.1 17.7 29.5 48.0 16.4

Вадім 46.5 63.2 13.9 43.2 76.3 14.3


